

## ПОМОЩЬ ОСУЖДЕННЫМ, ОСВОБОЖДАЕМЫМ ОТ ОТБЫВАНИЯ НАКАЗАНИЯ, И КОНТРОЛЬ ЗА НИМИ

Научная статья

УДК 343.848:364.04

doi: 10.33463/2687-122X.2025.20(1-4).1.092-098

### ПОНЯТИЕ И ПРИЗНАКИ КОНТРОЛЯ ЗА ЛИЦАМИ, ОСВОБОЖДЕННЫМИ ОТ НАКАЗАНИЯ В СВЯЗИ С БОЛЕЗНЬЮ

Юлия Александровна Головастова<sup>1</sup>, Татьяна Николаевна Елисеева<sup>2</sup>

<sup>1,2</sup> Академия ФСИН России, г. Рязань, Россия

<sup>1</sup> Московский университет имени С. Ю. Витте, г. Рязань, Россия

<sup>1</sup> [ugolovastova@yandex.ru](mailto:ugolovastova@yandex.ru)

<sup>2</sup> [tanya-97g@mail.ru](mailto:tanya-97g@mail.ru)

**Аннотация.** Авторами исследуется понятие постпенитенциарного контроля за лицами, освобожденными от отбывания наказания в виде лишения свободы в связи с болезнью, как разновидности государственного контроля. Рассмотрен ряд основных функций, характерных для контроля за освобожденными в момент их фактического убытия из исправительного учреждения. Анализ мнений ученых относительно сходства и различия понятий государственного и постпенитенциарного контроля позволил авторам выделить специальные признаки контроля за лицами, освобожденными от наказания в связи с болезнью, определить его цели, а также сформулировать доктринальное определение данного правового явления.

**Ключевые слова:** постпенитенциарный контроль, освобождение от наказания в связи с болезнью, неотбытая часть наказания, уголовно-исполнительная инспекция

#### Для цитирования

Головастова Ю. А., Елисеева Т. Н. Понятие и признаки контроля за лицами, освобожденными от наказания в связи с болезнью // Уголовно-исполнительное право. 2025. Т. 20(1–4), № 1. С. 92–98. DOI: 10.33463/2687-122X.2025.20(1-4).1.092-098.



## ASSISTANCE TO CONVICTS RELEASED FROM SERVING THEIR SENTENCES AND CONTROL OVER THEM

Original article

### THE CONCEPT AND SIGNS OF CONTROL OVER PERSONS RELEASED FROM PUNISHMENT DUE TO ILLNESS

Julia Alexandrovna Golovastova<sup>1</sup>, Tatyana Nikolaevna Eliseeva<sup>2</sup>

<sup>1,2</sup> Academy of the FPS of Russia, Ryazan, Russia

<sup>2</sup> Witte Moscow University, Ryazan, Russia

<sup>1</sup> [ugolovastova@yandex.ru](mailto:ugolovastova@yandex.ru)

<sup>2</sup> [tanya-97g@mail.ru](mailto:tanya-97g@mail.ru)

**Abstract.** The authors explore the concept of post-penitentiary control over persons released from serving sentences of imprisonment due to illness, as a type of state control. A number of basic functions characteristic of monitoring released persons at the time of their actual departure from the correctional institution are considered. The analysis of scientists' opinions on the similarities and differences between the concepts of state and post-penitentiary control allowed the authors to identify special signs of control over persons released from punishment due to illness, determine its goals, and formulate a doctrinal definition of this legal phenomenon.

**Keywords:** post-penitentiary control, release from punishment due to illness, unserved part of punishment, penal inspection

#### For citation

Golovastova, Yu. A. & Eliseeva, T. N. 2025, 'The concept and signs of control over persons released from punishment due to illness', *Penal law*, vol. 20(1–4), iss. 1, pp. 92–98, doi: 10.33463/2687-122X.2024.20(1-4).1.092-098.

Предметом исследования в настоящей статье выступает один из видов государственного контроля – постпенитенциарный, осуществляемый за лицами, освобожденными от отбывания наказания в виде лишения свободы в связи с болезнью. С точки зрения О. В. Филимонова, в общем понимании контроль, осуществляемый за лицом в постпенитенциарный период, «...необходимо рассматривать как относительно самостоятельный элемент механизма уголовно-правового регулирования, выступающего в качестве субсидиарного, организационного по отношению к ответственности», который, в свою очередь, «...способствует успешному решению задач, стоящих в сфере борьбы с преступностью...» [1, с. 145].

А. И. Абатуров пенитенциарный контроль рассматривал с позиции уже имеющего четкое законодательное наименование вида контроля, именуемого административным надзором. Под данным видом контроля ученый понимал систему мер контроля и надзора, характеризующую временными рамками и проводимую органами внутренних дел [2, с. 10].

## ПОМОЩЬ ОСУЖДЕННЫМ...

---

Анализируя приведенные мнения ученых, отметим, что, как и административному надзору, контролю за лицом, условно-досрочно освобожденным от наказания или освобожденным от отбывания наказания в связи с болезнью, равно как и за лицом, кому предоставлена отсрочка от отбывания наказания, наряду с контролем за иными видами досрочного освобождения от наказания присущи, на наш взгляд, схожие функции и признаки.

Во-первых, контроль служит неким механизмом, сдерживающим фактором, осуществляющим, наряду с профилактической работой, мероприятия по предупреждению совершения осужденными, освобожденными из исправительных учреждений, новых преступлений, которые тесно связаны с целями уголовного наказания. В этом контексте постпенитенциарный контроль за освобожденными от отбывания лишения свободы становится одним из важных компонентов прогрессивной системы исполнения наказания.

Во-вторых, с нашей точки зрения, постпенитенциарный контроль нередко выступает гарантом правового положения лиц, освобожденных от наказания, в том числе условно-досрочно, равно как и по причине болезни. Настоящие доводы, на наш взгляд, лишний раз свидетельствуют об ошибочности рассмотрения данного правового явления лишь с позиции карательно-наблюдательного механизма.

В-третьих, именно контроль способствует проведению объективной оценки ситуации, складывающейся с осужденным в период после его фактического освобождения из исправительного учреждения, путем ведения статистической отчетности, а также информационно-аналитической и иной документации.

В юридической литературе справедливо подчеркивается, что осуществление контроля за поведением условно-досрочно освобожденного лица является своего рода заключительным этапом реализации института досрочного освобождения и требует от условно-досрочно освобожденного более ответственного отношения к своему поведению, заставляет задумываться над последствиями своих поступков и тем самым повышает эффективность индивидуальной профилактики преступлений [3, с. 72].

Справедливости ради отметим, что наиболее точное и удачное определение контроля за осужденными в период после их освобождения от отбывания наказания было представлено в совместном исследовании А. К. Музеника, В. А. Уткина, О. В. Филимонова. Согласно позиции авторов, «меры контроля по своей сути являются мерами государственного принуждения, применяемые в основном в форме специальных правоограничений, налагаемых на осужденного» [4, с. 60].

Таким образом, меры контроля, в сущности, представляют собой методы, выражающиеся в виде специальных ограничений, накладываемых на осужденного в период неотбытой ими части наказания. В состав мер включаются некоторые полномочия, предоставляемые компетентным органам и их представителям для наблюдения за поведением подконтрольного лица и получения необходимой информации о нем. Следует признать, что в контексте контроля за осужденными, досрочно освобожденными от наказания в виде лишения свободы в связи с болезнью, в этот состав входит и оказание им помощи.

Представляется очевидным, что в классическом понимании в научной литературе под постпенитенциарным контролем понимается вид государственного контроля, осуществляемый уполномоченным на то специализированным государственным органом в отношении осужденных, досрочно освобожденных от отбывания наказания, представленный системой мер и процедур, направленных на обеспечение безопасности

## ПОМОЩЬ ОСУЖДЕННЫМ...

---

общества и успешную реинтеграцию освобожденных осужденных в социальную среду после их убытия из исправительного учреждения с оказанием им необходимой помощи.

Вместе с тем некоторыми учеными фактически не проводится разграничений между постпенитенциарным контролем и пробационными мероприятиями в отношении лиц, освобожденных от отбывания наказания, что, на наш взгляд, представляется весьма спорным [5, с. 435].

Цели, которые закрепляет новый в своем роде закон, носят комплексный характер. Это и коррекция социального поведения, и ресоциализация, и социальная адаптация, и социальная реабилитация лиц, в отношении которых применяется пробация, а также предупреждение совершения ими новых преступлений. Однако уголовно-исполнительная инспекция, являясь одним из субъектов пробации, в данном случае нацелена на достижение в некоторой мере иного рода целей, нежели чем предлагается нами при осуществлении постпенитенциарного контроля за лицами, освобожденными от наказания в связи с болезнью.

Так, осуществление контроля за лицами, освобожденными от отбывания наказания в виде лишения свободы в связи с болезнью, по нашему мнению, должно быть направлено:

- на обеспечение соблюдения прав, свобод и законных интересов лиц, освобожденных от отбывания наказания в связи с болезнью;
- предупреждение совершения лицами, освобожденными от отбывания наказания в связи с болезнью, новых преступлений;
- обеспечение законности и правопорядка в государстве и обществе;
- обеспечение оказания лицам, освобожденным от отбывания наказания в связи с болезнью, юридической, психологической и медицинской помощи, в частности, помощи в продолжении лечения.

Кроме того, разграничивая постпенитенциарный контроль и пробационные мероприятия в отношении освобожденных от наказания, следует отметить, что категория «освобожденные от отбывания наказания в виде лишения свободы в связи с болезнью» вовсе не отнесена к предмету регулирования Федерального закона от 6 февраля 2023 г. № 10-ФЗ «О пробации в Российской Федерации».

Таким образом, с нашей точки зрения, центры пробации, безусловно, должны выступать в роли активных участников правоотношений, возникающих после досрочного освобождения от отбывания наказания. Однако говорить о контрольных мероприятиях, представленных нами в качестве постпенитенциарного контроля за лицами, освобожденными от отбывания наказания в виде лишения свободы в связи с болезнью, в одинаковом ключе с пробационными мероприятиями, на наш взгляд, не стоит. В настоящее время в процессе развития института пробации его роль скорее будет являться вспомогательной по отношению к уголовно-исполнительной инспекции. Это позволит субъектам пробации наряду с постпенитенциарным контролем оказывать помощь освобожденным осужденным, включая ресоциализационные мероприятия, организацию взаимодействия с учреждениями Министерства здравоохранения, привлечение добровольцев из общественных организаций, религиозных конфессий, организаций социального обслуживания и местной общественности.

Изложенное позволяет выделить следующую систему специальных признаков, свойственных постпенитенциарному контролю как виду государственного контроля за лицами, освобожденными от отбывания наказания в виде лишения свободы в связи с болезнью: юридический факт, порождающий контроль; субъект контроля; объект контроля; предел и механизм осуществления контроля.

## ПОМОЩЬ ОСУЖДЕННЫМ...

Так, в качестве первого признака предлагаем рассматривать юридический факт, порождающий такой контроль. Юридическим фактом при досрочном освобождении от наказания в связи с болезнью является вступившее в законную силу постановление суда об освобождении от наказания в связи с болезнью. Именно данное основание является отправной точкой отсчета измененных уголовно-исполнительных отношений с лицом, освобожденным досрочно. Эти отношения, с одной стороны, характеризуются тем, что не перестают быть уголовно-исполнительными, с другой – нельзя не сказать об их трансформации ввиду новых условий, протекаемых, во-первых, за пределами исправительного учреждения, во-вторых, во вполне определенных временных рамках, именуемых периодом неотбытой части наказания.

Ко второму признаку постпенитенциарного контроля за лицами, освобожденными от отбывания наказания в виде лишения свободы, оправданно отнести субъекта контроля, под которым мы предлагаем рассматривать уголовно-исполнительную инспекцию.

Третьим признаком исследуемого правового явления, безусловно, является объект контроля. В рассматриваемых правовых отношениях в качестве объекта контроля выступают лица, освобожденные от отбывания наказания в порядке ст. 81 УК РФ.

Четвертым обязательным признаком постпенитенциарного контроля за лицами, освобожденными от наказания в связи с болезнью, является предел его осуществления, именуемый периодом неотбытой части наказания.

Справедливым видится установление границ течения неотбытой части наказания для лиц, освобожденных от отбывания наказания в виде лишения свободы в связи с болезнью. Для этого, на наш взгляд, необходимо внести соответствующие изменения в отечественное уголовное и уголовно-исполнительное законодательство.

Условия, при которых лицо, ранее освобожденное от наказания в соответствии со ст. 81 УК РФ, в течение неотбытой части может быть фактически возвращено в исправительное учреждение, на наш взгляд, было бы правильным классифицировать следующим образом:

1. Для лиц, освобожденных от отбывания наказания в виде лишения свободы в связи с психическим расстройством, по нашему мнению, единственным условием возобновления исправительного воздействия будет выступать их полное излечение от заболевания в период неотбытой части наказания.

2. Для лиц, освобожденных от отбывания наказания в связи с иной тяжелой болезнью, препятствующей отбыванию наказания:

– полное излечение осужденного от тяжелой болезни, препятствующей отбыванию наказания, в период неотбытой части наказания;

– уклонение осужденного от обязанности встать на учет в медицинскую организацию по месту жительства и продолжить лечение на период неотбытой части наказания;

– систематическое уклонение осужденного от обязанности предоставлять справки о состоянии своего здоровья на период неотбытой части наказания;

– иные условия, аналогичные для лиц, освобожденных от наказания условно-досрочно, предусмотренные ч. 7 ст. 79 УК РФ.

Названные признаки позволяют сформулировать доктринальное определение постпенитенциарного контроля за лицами, освобожденными от отбывания наказания в виде лишения свободы в связи с болезнью. Под ним понимается вид государственного контроля, осуществляемый уполномоченным на то специализированным государственным органом в лице уголовно-исполнительной инспекции в период неотбытой части

## ПОМОЩЬ ОСУЖДЕННЫМ...

лишения свободы в отношении осужденных, освобожденных от отбывания наказания в связи с болезнью, представленный системой мер и процедур, направленных на предупреждение совершения новых преступлений, обеспечение законности и правопорядка в обществе и государстве, а также способствующий соблюдению прав и свобод данной категории лиц, в частности продолжению лечения, и их успешной реинтеграции в социальную среду. Выделение разновидности постпенитенциарного контроля в узком смысле слова имеет важное теоретическое и практическое значение, поскольку позволяет отграничивать его не только от контроля за лицами, которым предоставляется отсрочка отбывания наказания, но и от постпенитенциарного контроля за лицами, полностью отбывшими лишение свободы.

### Список источников

1. Филимонов О. В. Посткриминальный контроль: теоретические основы правового регулирования. Томск : Изд-во Томск. ун-та, 1991. 180 с.
2. Абатуров А. И. Постпенитенциарный контроль. М. : Юрлитинформ, 2013. 224 с.
3. Пилипенко О. А. Проблемы эффективности контроля за условно-досрочно освобожденными от отбывания наказания // *Общественные науки*. 2006. Спецвыпуск. С. 72–78.
4. Музенник А. К., Уткин В. А., Филимонов О. В. Условное осуждение и отсрочка исполнения приговора. Томск : Изд-во Томск. ун-та, 1990. 173 с.
5. Давыдова И. А. Контроль за лицами, условно-досрочно освобожденными от отбывания наказания, и их ресоциализация как направления осуществления probation // *Уголовно-исполнительное право*. 2024. Т. 19(1–4), № 3. С. 431–440.

### References

1. Filimonov, O. V. 1991, *Post-criminal control: theoretical foundations of legal regulation*, Tomsk University Press, Tomsk.
2. Abaturov, A. I. 2013, *Postpenitential control*, Yurlitinform Publishing House, Moscow.
3. Pilipenko, O. A. 2006, 'Problems of effectiveness of control over those released on parole from serving their sentences', *Social sciences*, Special edn, pp. 72–78.
4. Muzenik, A. K., Utkin, V. A. & Filimonov, O. V. 1990, *Conditional conviction and postponement of execution*, Tomsk University Press, Tomsk.
5. Davydova, I. A. 2024, 'Control over persons released on parole from serving their sentences and their re-socialization as areas of probation', *Penal law*, vol. 19(1–4), iss. 3, pp. 431–440.

### Информация об авторах

**Ю. А. Головастова** – доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры уголовно-исполнительного права и организации воспитательной работы с осужденными (Академия ФСИН России); профессор кафедры уголовно-правовых и гуманитарных дисциплин (Московский университет имени С. Ю. Витте);

**Т. Н. Елисеева** – адъюнкт факультета подготовки научно-педагогических кадров.

### Information about the authors

**Yu. A. Golovastova** – Sc.D (Law), Associate Professor, professor of the penal law and organization of educational work with convicts department (Academy of the FPS of Russia); professor of the criminal law and humanities department (Witte Moscow University);

**T. N. Eliseeva** – adjunct of the faculty of training scientific and pedagogical personnel.

## ПОМОЩЬ ОСУЖДЕННЫМ...

---

### **Примечание**

Содержание статьи соответствует научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Статья поступила в редакцию 19.02.2025; одобрена после рецензирования 11.03.2025; принята к публикации 19.03.2025.

The article was submitted 19.02.2025; approved after reviewing 11.03.2025; accepted for publication 19.03.2025.